
МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ НАУКИ

Обзорная статья

УДК 327; DOI: 10.61260/2074-1626-2024-2-92-98

О НЕКОТОРЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ И РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ БРИКС

✉ Уткин Николай Иванович;

Шеншин Виктор Михайлович.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, Санкт-Петербург, Россия

✉ utkinnick@mail.ru

Аннотация. Межгосударственное объединение БРИКС долгие годы шло к расширению, из клуба по интересам стало субъектом, влияющим на мировую геополитику. Оно уже является одним из ведущих игроков на международной арене. Необходимо отметить, что БРИКС не является объединением «против кого-то». Отмечается, что Россия предлагает странам БРИКС совместно создать специализированный модуль, который вошел бы в состав российской орбитальной станции. В рамках БРИКС осуществляется совместное использование ресурсов, цифровое развитие и культурный обмен. Обсуждаются вопросы международных коридоров, газохимический кластер и зелёная энергетика, сотрудничество городов дружбы и местных органов власти стран БРИКС. Делается вывод, что самое масштабное геополитическое событие этой эпохи – взрывной рост числа членов БРИКС и еще большего количества потенциальных членов этой организации. Это межгосударственное объединение уже достигло важнейшего рубежа.

Ключевые слова: БРИКС, геополитика, глобальная сеть спутников, ресурсы, цифровое развитие, культурный обмен, мультиспортивный турнир, расширение БРИКС, саммит БРИКС, многополярный мир

Для цитирования: Уткин Н.И., Шеншин В.М. О некоторых направлениях взаимодействия и развития сотрудничества в рамках БРИКС // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2024. № 2 (63). С. 92–98. DOI: 10.61260/2074-1626-2024-2-92-98.

Review article

ON SOME AREAS OF INTERACTION AND DEVELOPMENT OF COOPERATION WITHIN THE FRAMEWORK OF BRICS

✉ Utkin Nikolai I.;

Shenshin Viktor M.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia, Saint Petersburg, Russia

✉ utkinnick@mail.ru

Abstract. The BRICS interstate association has been expanding for many years, and today it has become a subject influencing global geopolitics from a club of interests. It is already one of the leading players in the international arena. It should be noted that the BRICS is not an association «against someone». It is noted that Russia offers the BRICS countries to jointly create a specialized module that would be part of the Russian orbital station. Resource sharing, digital development and cultural exchange are carried out within the framework of BRICS. The issues of international corridors, the gas chemical cluster and green energy, cooperation between friendship cities and local authorities of the BRICS countries are discussed. It is concluded that the most ambitious geopolitical event of this era is the explosive growth in the number of BRICS members and even more potential members of this organization. This interstate association has already reached an important milestone.

Keywords: BRICS, geopolitics, global satellite network, resources, digital development, cultural exchange, multisport tournament, BRICS expansion, BRICS summit, multipolar world

© Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, 2024

For citation: Utkin N.I., Shenshin V.M. On some areas of interaction and development of cooperation within the framework of BRICS // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii = Right. Safety. Emergency situations. 2024. № 2 (63). P. 92–98. DOI: 10.61260/2074-1626-2024-2-92-98.

В основе всего процесса, связанного с БРИКС, уже существуют механизмы, демонстрирующие единение стран. «Почему бы нам не использовать потенциал, в частности, Китая, России и Индии для развития не только высокоскоростных магистралей по всему миру, но и в целом транспортной инфраструктуры? Путин В.В. по этому поводу говорил, что транспортные коридоры – это основа будущего развития всего мира».

Россия сегодня достигла невероятных успехов в области атомной энергетики. Теперь это можно использовать для подъема экономики стран, входящих в БРИКС или претендующих на вхождение в объединение.

«У нас существует связь, тема кибербезопасности, военная безопасность, которую мы можем сегодня рассматривать как экспортный потенциал, в том числе нашей страны. То есть у нас есть масса инструментария, который поднимает БРИКС на совершенно другой уровень»¹.

«Складывается ощущение, что сейчас, пока мы этого не видим, в БРИКС возникают центры силы. Очень сильные центры – это Китай и Индия. На сегодняшний день Китай начинает очень сильно доминировать в БРИКС. Китай чувствует свою силу, свое влияние и начинает во многом вести себя как некий надзорный орган. Что касается Индии, то ее интересы всегда будут многогранны». По мнению С. Судакова, Индия гораздо сложнее, чем Китай. Она пытается всегда быть отчасти очень сильно прозападной, но в то же самое время хочет сохранить то, что называется «полновесный суверенитет». Кроме того, им выгодно находиться в таком союзе, как БРИКС. БРИКС – это клуб стран, в которых нет больших обязательств, – заключил политолог².

У Запада есть несколько крупных политических и военно-политических объединений, которые позволяют ему по-прежнему претендовать на статус «управляющего миром», хотя он уже таковым не является, – заявил политолог. Он пояснил, что имеет в виду НАТО – самый крупный и единственный военный блок в мире, а также Евросоюз, объединяющий страны Европы.

«БРИКС имеет перспективы, всё больше и больше стран подают заявки на вступление, при этом внутри расширяющегося БРИКС всё равно нынешние его участники будут составлять костяк. И эта перспективная организация тревожит американцев и западный мир, не может не тревожить, потому что у нее есть перспективы разрастания в большую организацию стран, которые не относятся к Западу», – добавил С. Михеев³.

БРИКС даже без расширения достигает тех уровней экономической мощи, которые демонстрируют ключевые экономические группировки Запада. В частности, если брать совокупный уровень ВВП по паритету покупательской способности, БРИКС в 2023 г. обгонит «Большую семерку» и с его расширением этот разрыв с крупнейшими странами Запада будет увеличиваться, потому что он даёт группировке БРИКС достаточно значимых и весомых игроков на мировых рынках.

Также государства БРИКС уже давно вынашивают идею создания единой валюты в организации, чтобы уменьшить влияние доллара на их экономику. На данный момент не менее 88 % международных транзакций совершаются в долларах США, однако доля валютных резервов в мире упала до показателей 1990-х гг. – до 58 % [1].

¹ Эксперт рассказал о влиянии БРИКС на мировую геополитику. URL: https://smotrim.ru/article/3521108?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

² В БРИКСе создаются новые центры силы. URL: https://smotrim.ru/article/3517593?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

³ Михеев: западный мир опасается БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3427112?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

Новой валюте БРИКС придется столкнуться с серьезными препятствиями, прежде чем она станет реальностью. Однако дискуссии о валюте подтверждают, что страны БРИКС стремятся найти и сформулировать новые концепции по изменению международных отношений, а также эффективно скоординировать свою политику в соответствии с этими стратегиями [2].

Сейчас БРИКС становится одним из ведущих игроков на международной арене. Критика со стороны США в основном связана с тем, что страны БРИКС достаточно разнородные. Однако в этом и заключается сила альянса.

Этот альянс воспринимается на Западе как альтернатива семерке индустриальных государств. Более того, в очередь на вступление в этот альянс стоят еще более дюжины государств⁴.

Обращаясь к участникам Делового форума БРИКС, Президент России отметил, что регулярное проведение политических форумов группы БРИКС «играет большую практическую роль в продвижении взаимной торговли и инвестиций, углублении кооперационных связей, расширении прямого диалога предпринимательских сообществ». Все это способствует ускорению социально-экономического роста входящих в группу государств и достижению целей устойчивого развития.

Сообща запускаются все новые инфраструктурные и инвестиционные проекты, растут товарные обмены, расширяются отраслевые контакты.

В заключение Владимир Путин пригласил участников саммита на Восточный экономический форум в Россию, который пройдет 10–13 сентября 2024 г. в г. Владивостоке.

Отметим, что по результатам саммита БРИКС, прошедшего в г. Йоханесбурге, главы стран БРИКС обсудили вопросы работы и возможного расширения объединения, мировые и региональные проблемы, а также вопросы развития и сотрудничества внутри БРИКС в политической, экономической, культурно-гуманитарной и других областях⁵.

«Саммит БРИКС был проведен, несмотря ни на какие многомесячные интриги Вашингтона и Лондона, которые что только ни изобретали, чтобы сорвать это мероприятие, а также на попытки Елисейского дворца вклинуться, влезть, что-то опять переделать и не дать разным странам с реальной экономикой, а не с «дутыми» валютами, с трудолюбивыми людьми, которые создают реальный продукт, собраться и обсудить, как сохранить планету от очередных махинаций, все эти козни не работали и не сработают дальше», – об этом заявила официальный представитель Министерства иностранных дел Российской Федерации Мария Захарова.

«Важным фактором в копилку «мирового отрезвления» стала «зерновая сделка» и то, что с ней сделали США, Брюссель и т.д. Та авантюра с лозунгом «поможем беднейшим странам, в первую очередь Африке», которая начиналась летом 2022 г. и превратилась только в обогащение западных компаний, стала одним из очень важных факторов, который позволил разным странам на различных континентах переосмыслить то, что происходит за эти полтора года и увидеть, кто стоит внутри интриги», – отметила дипломат⁶.

«Дело в том, что формальное обвинение России по «зерновой сделке» состоит в том, что мы якобы «морим голодом бедную Африку и страны третьего мира». Требования восточных европейцев касаются Европы, они не касаются ни Африки, ни Латинской Америки», – такое предположение высказал С. Михеев.

«Восточные европейцы беспокоятся о том, что украинское зерно «сбивает цены» на их внутренних рынках и «сбивает цены» на европейском рынке. Ко всему прочему этот шум они пытаются поднять к саммиту БРИКС, чтобы испортить его атмосферу, так как он имеет прямое отношение к «третьему миру», – уверен политик⁷.

⁴ Заключительный день саммита БРИКС: как отреагировала западная пресса. URL: https://smotrim.ru/article/3517430?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

⁵ Президент Российской Федерации: сотрудничество в рамках БРИКС приносит осязаемые результаты. URL: https://smotrim.ru/article/3513807?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

⁶ Захарова заявила, что интриги Запада в отношении саммита БРИКС не сработали. URL: <https://news.mail.ru/politics/57535736/?frommail=1> (дата обращения: 06.03.2024).

⁷ Запад ставит целью испортить отношения стран на саммите БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3464161?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

«Страны БРИКС готовы укреплять сотрудничество для усиления продовольственной безопасности, и Россия будет способствовать недопущению продовольственного кризиса на африканском континенте», – заявил В. Путин.

В связи с этим российский президент напомнил о договоренностях, касающихся поставок зерна, достигнутых на петербургском форуме «Россия – Африка».

«Россия решает вопрос о бесплатных поставках зерна, невзирая на введенные в отношении российского экспорта незаконные санкции, серьезно усложняющие транспортную логистику, страхование и проведение платежей», – напомнил он и перешел к теме энергоресурсов, надежным поставщиком которых, в том числе для Африки, является Российская Федерация.

«Альтернативы нефти и газу в мире в обозримой перспективе не будет», – уверен российский лидер. Так, он привел данные, что к 2050 г. население земного шара увеличится на 1,7 млрд чел., а спрос на энергию – на 22 %. И он будет расти прежде всего в развивающихся странах, к коим относится и часть участников БРИКС.

«Россия ответственно подходит к своим обязательствам по экспорту энергоресурсов, который в основном ориентирован на быстро развивающиеся рынки», – подчеркнул Президент России.

При этом он не стал отрицать, что энергопереход необходим, но при низкоэмиссионной экономике он должен быть постепенным и тщательно выверенным отдельно для каждой страны⁸.

«Одним из направлений развития и сотрудничества в рамках БРИКС является то, что в ЮАР начал работу российский оптико-электронный комплекс оперативного мониторинга космического мусора (ОЭК ОКМ)», – сообщил глава «Роскосмоса» Юрий Борисов.

Комплекс способен автоматически отслеживать космические аппараты и космический мусор на высотах от 120 до 40 000 км. Также система может определять угловые координаты этих объектов и сопоставлять их с базой данных.

Эксплуатацией ОЭК ОКМ займется южноафриканская сторона. Сейчас в республику прибывает команда российских специалистов для обучения своих коллег.

Отметим, что в 2017 г. аналогичный оптико-электронный комплекс был установлен на территории обсерватории Пико дос Диас в Бразилии. Всего «Роскосмос» планирует разместить четыре ОЭК ОКМ.

«В околоземном космическом пространстве находится почти 130 млн объектов космического мусора, размер которых составляет от 1 мм и больше», – сообщали ранее в «Роскосмосе».

Космическим мусором являются все искусственные объекты и их фрагменты в космосе, которые уже не работают⁹.

Помимо этого, Россия предлагает странам БРИКС совместно создать специализированный модуль, который вошел бы в состав российской орбитальной станции (РОС), – сообщил гендиректор Роскосмоса Ю. Борисов на заседании совместного комитета по сотрудничеству в области космоса.

По его словам, на таком модуле государства БРИКС могли бы проводить свои научные исследования, использовать возможности низкой околоземной орбиты для реализации национальных космических программ.

«РОС станет следующим шагом в развитии пилотируемой космонавтики», – указал глава Роскосмоса.

Ранее Россия предложила участие в проекте РОС и создание национальных модулей для этой станции странам Африки.

⁸ Россия останется надежным поставщиком продуктов и энергоресурсов. URL: https://smotrim.ru/article/3516676?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

⁹ Россия запустила в ЮАР станцию наблюдения за космическим мусором. URL: https://smotrim.ru/article/3466271?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

Между тем на космодроме Восточный началась подготовка стартового комплекса ракеты-носителя «Союз-2.1б» к запуску автоматической станции «Луна-25». Он планируется в августе 2024 г.

Это будет первая в истории современной России миссия к естественному спутнику Земли. Цель проекта – отправка автоматического зонда для исследований в районе южного полюса Луны¹⁰.

«Страны БРИКС проявляют интерес и готовы вместе с нами работать. Многие страны Африки готовы сотрудничать с Россией в сфере развития спутникостроения», – сказал Ю. Борисов¹¹.

Акцентируем внимание на том факте, что Президент России выдвинул предложение об учреждении в рамках БРИКС постоянно действующей комиссии по транспорту. Она займется развитием логистических и транспортных коридоров. «Мы могли бы отработать эту идею в рамках председательства в 2024 г.», – подчеркнул В. Путин¹².

Обратим внимание, что в июне 2024 г. в Казани пройдут спортивные игры стран БРИКС, которые будут состоять из 22 видов спорта. Мероприятие пройдет отдельно от осеннего саммита БРИКС и будет иметь демонстрационный характер. Организаторы планируют включить национальные виды спорта, такие как капоэйро, гоо, джуксей, кабадди и борьбу на поясах. Итоговую программу утвердят с учетом пожеланий стран БРИКС. Ожидается участие около 5 тыс. спортсменов, а также проведение встречи министров спорта стран БРИКС¹³.

Отметим, что Федеральным законом от 25 декабря 2023 г. № 645-ФЗ «О Международном мультиспортивном турнире «Игры будущего» (ФЗ № 645-ФЗ) порядок проведения Игр определен на законодательном уровне.

Подписание Президентом Российской Федерации ФЗ № 645-ФЗ урегулировало отношения, возникающие в связи с организацией и проведением турнира «Игры будущего», сочетающего элементы физических состязаний, использование компьютерного оборудования и результаты интеллектуальной деятельности, включая компьютерные программы и аудиовизуальные произведения, являющиеся неотъемлемой частью спортивного соревнования. Закреплены полномочия организатора турнира, принимающей стороны, федеральных, региональных и местных властей.

Исследователями отмечается, что подготовка к «Играм будущего» является инвестицией в будущее, а место проведения – центром притяжения талантливых и амбициозных студентов со всей страны и за ее пределами [3].

По словам Министра спорта России О. Матыцина, соревнования будут открытыми, формат «5+», и их проведение не противоречит принципам Международного олимпийского комитета и международных федераций. «Нам не нужно одобрения или согласования с международными федерациями, это государственное решение. Будем этот проект позиционировать на встрече министров спорта стран БРИКС», – отметил министр¹⁴.

В рамках БРИКС осуществляется совместное использование ресурсов, цифровое развитие и культурный обмен. Обсуждаются вопросы международных коридоров, газохимический кластер и зелёная энергетика, сотрудничество городов дружбы и местных органов власти стран БРИКС.

¹⁰ Россия сделала партнерам по БРИКС космическое предложение. URL: https://smotrim.ru/article/3467879?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

¹¹ Борисов отметил интерес стран БРИКС и Африки к проекту «Сфера». URL: https://smotrim.ru/article/3623370?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

¹² Очередной саммит БРИКС пройдет в октябре 2024 года в Казани. URL: https://smotrim.ru/article/3514954?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

¹³ В июне следующего года в Казани пройдут спортивные игры стран БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3424757?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

¹⁴ Матыцин сказал, что Игры БРИКС будут открытыми. URL: https://smotrim.ru/article/3407548?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

Одним из направлений развития межрегионального сотрудничества является российско-китайская переправа через р. Амур. В настоящее время по мосту могут передвигаться до 200 машин в сутки. С 2024 г. планируется выйти на проектную мощность и ежегодно перевозить до 4 млн т грузов.

«Его расположение позволяет сократить пробег по России на 1 500 км в западном направлении без существенного увеличения пробега по Китаю. Заметен высокий интерес российских и иностранных компаний к новому транспортному коридору. Это подтверждают цифры: порядка трети грузов, следующих через мост, являются транзитными», – рассказал губернатор Амурской обл.

Наметились перспективы строительства железнодорожного моста через р. Амур в районе с. Джалинда и городского уезда Мохэ. По оценке экспертов, переправа позволит на 2 500 км сократить путь экспортных перевозок с севера области и юга Якутии. Кроме того, губернатор поделился с зарубежными коллегами возможностями амурского газохимического кластера и альтернативной энергетики¹⁵.

В БРИКС уже входят Российская Федерация, КНР, Бразилия и Индия – четыре из семи самых крупных по площади государств мира, обладающих в совокупности 30 % поверхности суши и соответствующими природными ресурсами.

На долю членов БРИКС приходится более половины мирового производства пшеницы и риса, а также около 15 % мировых запасов золота. При этом КНР, Индия, Российская Федерация и Бразилия – четыре из девяти самых густонаселенных государств планеты с совокупным населением 3,3 млрд чел. или около 40 % населения планеты.

Москва, Пекин, Нью-Дели, Бразилия и Эр-Рияд имеют совокупный ВВП в размере 30 трлн американских долларов или около 28 % условного мирового ВВП. Если для оценки ВВП использовать паритет покупательной способности, то на долю БРИКС придется более 54 %. Кроме того, Москва и Пекин располагают двумя из трех крупнейших ядерных арсеналов в мире.

По всем показателям – численности населения, площади территорий, объемам вырабатываемой энергии, уровню ВВП, производству продовольствия и ядерным боеприпасам – БРИКС не просто очередной многосторонний дискуссионный клуб. БРИКС – это надежная и серьезная альтернатива западной гегемонии.

Объединение БРИКС настроено на равноправное и взаимовыгодное сотрудничество, речь не идет о блоковой конфронтации. Члены объединения хотят устранить слабые места в глобальном управлении.

БРИКС – это важный механизм координации, взаимодействия и сотрудничества, который ни в коем случае не должен становиться «анти-семеркой». Он отличается от «семерки» по нескольким факторам: страны БРИКС не являются друг для друга союзниками, они партнеры, что делает данное образование более гибким, кроме того, в БРИКС нет гегемона. БРИКС ориентирован на решение глобальных вопросов, а страны G7 – на глобальное размежевание и борьбу. БРИКС по объединенному потенциалу и паритету покупательной способности превысил экономический вес G7.

БРИКС – это не военный союз, а площадка для согласования позиций и выработки взаимоприемлемых решений, основанных на суверенитете, независимости и уважении друг друга.

БРИКС становится площадкой, на которой предлагаются иные принципы мироустройства в рамках новой модели глобальных отношений [4], обновление существующей стратегии безопасности [5], борьбы с современными глобальными угрозами и вызовами с помощью совместных усилий [6].

Страны, состоящие в БРИКС, ориентируются на настроение людей, а не на политические веяния.

Какие бы политические силы ни приходили к власти в странах БРИКС, они все равно будут ориентированы на людей, на настроения в обществе, а не на сиюминутные политические задачи.

¹⁵ Сотрудничество Приамурья с регионами стран БРИКС обсудили на форуме. URL: https://smotrim.ru/article/2951644?utm_source=share (дата обращения: 06.03.2024).

Список источников

1. Ардзинба И. Будущее группы БРИКС глазами экспертного сообщества. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/10865> (дата обращения: 05.03.2024).
2. Гусарова С.А. Внешнеэкономические факторы формирования национальных инновационных систем стран БРИКС: дис. ... д-ра экон. наук. М., 2015. 353 с.
3. Ибрагимов И.Ф., Галимова З.М. Подготовка к играм будущего в России // Тенденции развития науки и образования. 2024. № 106-8. С. 24–28.
4. Асадов Б.Р., Гавриленко В.А., Немченко С.Б. Теория многостороннего взаимодействия государств на примере деятельности БРИКС // Актуальные проблемы государства и права. 2021. Т. 5. № 20. С. 590–601.
5. Асадов Б.Р., Гавриленко В.А., Немченко С.Б. Вопросы теории международного сотрудничества в сфере безопасности в рамках БРИКС // Актуальные проблемы государства и права. 2022. Т. 6. № 3 (23). С. 437–449.
6. Денисова Д.Э. БРИКС: вчера, сегодня, завтра // Гуманитарные и политико-правовые исследования. 2022. № 2 (17). С. 40–54.

References

1. Ardzinba I. Budushchee gruppy BRIKS glazami ekspertnogo soobshchestva. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/10865> (data obrashcheniya: 05.03.2024).
2. Gusarova S.A. Vneshneekonomicheskie faktory formirovaniya nacional'nyh innovacionnyh sistem stran BRIKS: dis. ... d-ra ekon. nauk. M., 2015. 353 s.
3. Ibragimov I.F., Galimova Z.M. Podgotovka k igram budushchego v Rossii // Tendencii razvitiya nauki i obrazovaniya. 2024. № 106-8. S. 24–28.
4. Asadov B.R., Gavrilenko V.A., Nemchenko S.B. Teoriya mnogostoronnego vzaimodejstviya gosudarstv na primere deyatel'nosti BRIKS // Aktual'nye problemy gosudarstva i prava. 2021. T. 5. № 20. S. 590–601.
5. Asadov B.R., Gavrilenko V.A., Nemchenko S.B. Voprosy teorii mezhdunarodnogo sotrudnichestva v sfere bezopasnosti v ramkah BRIKS // Aktual'nye problemy gosudarstva i prava. 2022. T. 6. № 3 (23). S. 437–449.
6. Denisova D.E. BRIKS: vchera, segodnya, zavtra // Gumanitarnye i politiko-pravovye issledovaniya. 2022. № 2 (17). S. 40–54.

Информация о статье:

Поступила в редакцию: 05.11.2022

Принята к публикации: 03.12.2022

The information about article:

Article was received by the editorial office: 05.11.2022

Accepted for publication: 03.12.2022

Информация об авторах:

Уткин Николай Иванович, профессор кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, e-mail: utkinnick@mail.ru, SPIN-код: 7013-8436

Шеншин Виктор Михайлович, доцент кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), кандидат юридических наук, доцент, e-mail: vitya-shen@mail.ru, SPIN-код: 8769-9940

Information about the authors:

Utkin Nikolay I., professor of the department of theory and history of state and law of the Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), doctor of law, professor, honored lawyer of the Russian Federation, e-mail: utkinnick@mail.ru, SPIN: 7013-8436

Shenshin Viktor M., associate professor of the department of theory and history of state and law of the Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), candidate of law, associate professor, e-mail: vitya-shen@mail.ru, SPIN: 8769-9940